

核檢逼爆 為回鄉願排長龍

部分市民輪候逾兩小時 專家促以快測取代

農曆新年臨近，闊別家鄉親人多時的港人趕在除夕前返鄉，不是撲過關配額，就是撲車票，起程前再要撲核酸檢測名額，全港多區的社區檢測中心或檢測站昨也大排長龍，部分人足足等超過兩小時。其中深水埗楓樹街檢測站的服務時間已過，仍未消化人龍，大批市民晚上繼續輪候檢測。不少市民說：「我們等兩地復常通關等足3年，現在莫說等兩小時做檢測，等五六小時都甘心。」



■紅磡黃埔一個核酸檢測站排滿了前來自費檢測的市民。 中通社

近日各管制站的出境人次由平日約2.5萬升至6.3萬至6.8萬人次，預計農曆新年前後將進入內地探親的出境高峰期。由於現時北上南下都必須持有48小時內有效的核酸陰性結果，不少計劃新春期間回鄉的港人，近日爭相預約核酸檢測名額，本報記者昨日到多個檢測點，發現均出現長長排隊人龍。

昨午1時許，觀塘區的油塘社區中心檢測點的門口，人龍早已排到門外樓梯間，排在首十位的李太太帶着幼兒子到來做自費檢測，她表示：「打算回深圳和丈夫過年。」她昨日等逾一小時，坦言：「感覺回家路漫漫」，但與家人分隔時間相比，這算不上什麼。

記者隨後到油塘社區中心的檢測點，現場不少市民輪候超過兩小時，記者遇見不少前來詢問核酸檢測資料的市民。林先生表示疫情3年期間都沒有回家，之前他撲完過關名額又要為檢測傷透腦筋。

至於旺角麥花臣遊樂場檢測站亦出現「打蛇餅」情況，深水埗區白田社區會堂檢測中心更是人頭湧湧，人龍一度從門口排至馬路，記者到場時正排頭位的吳先生表示，明天才出發，但因為生怕核酸結果有延遲，所以提早檢測。

有檢測中心職員表示，已經加強核酸檢測服務。檢測承辦商負責人招彥燾指，新春前的檢測高峰，但檢測能力仍足夠應付，大部分市民樣本的結果都能在12小時或24小時出爐。

每日仍有9萬預約名額

政府發言人表示，截至昨日未來3天全港每天平均仍有超過9萬個檢測預約名額，當中八成以上檢測中心及檢測站尚有今明兩天的預約名額。至於出現人潮不均，有檢測人士表示各區檢測站因為承辦商不同，收費不一，一些收費「特平」的

檢測點特別逼爆，加上訊息不流通，檢測人士以為「度度都咁多人」，沒有到別的檢測點採樣。

呼吸系統專科醫生梁子超表示，政府應增設各區採樣站即時排隊狀況的網上系統，讓市民清楚了解各區核酸檢測的即時輪候情況。他建議，檢測中心可以增加服務時間及擴充人手安排，以及將核酸檢測的收費劃一。他認為政府可以快速抗原測試代替核酸檢測，以方便旅客。

多位議員促請以快測代替核酸檢測往返內地，甚至完全取消檢測要求。民建聯立法會議員李世榮和梁熙昨在前廳交流會上與署理財政司司長黃偉綸見面時，提議政府應以快測代替核酸，他們表示，內地許多核酸站點已撤走，擔心農曆新年期間因沒有核酸結果無法回港。黃偉綸回應說，特區政府正在與內地溝通，如有結果會馬上向市民公布。

3歲及以下幼童 往返內地免核檢



■蔡若蓮(中)聯同蕭嘉怡(左)和施俊輝(右)合作炮製春節菜式「嘻哈大笑」。

香港新冠疫情持續回落，昨新增3,793宗確診個案，連續兩日跌至三千多宗水平，當中109宗為輸入病例，再多56宗死亡個案。特區政府昨公布，經與內地相關單位溝通後，今日起3歲及以下幼童入境內地，不用出示出行前48小時內的新冠病毒核酸檢測陰性證明。特區政府將會

刊憲，更新相關豁免檢測安排。換言之，3歲及以下幼童今日起往返本港及內地，均不用進行核酸檢測。

另醫管局昨宣布，因應近期確診數字回落，及明白市民對普通科門診服務需求殷切，經檢視近日的服務情況後，決定由明天起11間普通科門診診所恢復部分早前暫停的服務，包括星期日及公眾假期和夜間門診服務，為有需要病人提供合適治療。目前已啟動的7間新冠確診個案指定診所及遙距診症服務會維持。

跨境生可望免配額來港

此外，自兩地恢復免檢疫通關後，跨境生復課安排一直備受關注。教育局局長蔡若蓮昨出席傳媒午宴時表示，預計農曆新年假期後約2.1萬名中小學及幼稚園的跨境生可回港上課。她指正與內地有關部

門爭取於2月1日起，讓所有跨境生都可免預約配額來港上課，配合本港學校恢復全日面授課的步伐，局方並正積極爭取讓學生家長或隨行人員免配額，及讓跨境生以每日快測代替核酸檢測要求。

蔡若蓮表示，相比中學及高小跨境生能自行乘車過關，低年級學生往往要跨境校巴接送，但現階段看未能趕及在2月1日準備妥善，教育局正透過學校統計需要校巴服務的學生人數及屬意的關口情況，以作進一步商討，希望能為學生爭取到所需的校巴數量，在2月15日讓所有小學及幼稚園都能恢復全日面授課。

在出席傳媒午宴前，蔡若蓮聯同教育局副局長施俊輝及政治助理蕭嘉怡，與職訓局轄下中華廚藝學院的學員合作炮製春節菜式「嘻哈大笑」（咕嚕蝦球），盡顯功架。

世襲生超收 喇沙11學額遭「蠶食」

今年9月入讀官立及資助小一的統一派位選校即將展開，據教育局昨發布《2023年度統一派位選校名單（計劃跨境到港上學的申請兒童）》資料顯示，今年「跨境專網」共提供320個小一學額，分別來自3個地區的小學，包括屯門84個、元朗116個及北區120個，屯門及元朗學額數目與去年一樣，北區則較去年的179個大幅減少，以上水80校網為例，各校今年撥出59個學額專門讓跨境升小生選報，比去年的89個少30個。而經過早前自行分配學位階段，多區都有學校出現超收「世襲生」情況。

因應部分學生已於早前自行分配學位階段獲取錄，推算約2.2萬名未獲學位的學生將參加分區統一派位，較去年減少約3,000人。按現有機制，學校必須取錄兄弟在讀或有父母在職的「世襲生」，如有超收便需調撥原供統一派位的學額，據昨日發布供家長參考的《2022年度統一派位各小一學校網選校名冊》顯示，不少名校都有超收「世襲生」。如九龍城41校網喇沙小學原有90個統一派位學額，但最終只提供79個，11個學額遭「蠶食」；沙田區浸信會沙田區呂明才小學原有75個統一派位學額，超收調撥後最終只有41個學額供選報。

已登記「小一入學電子平台」並以「智方便+」綁定賬戶的家長，可於1月30日至2月5日透過平台交表；另家長亦可於收到的「選校通知書」上2月4日或5日指定時段，到所屬統一派位中心遞交紙本表格。



■海味舖湧現辦年貨人潮。

辦年貨現人潮 店舖生意翻倍

農曆新年將至，不少港人拖着車仔步履匆匆搶辦年貨，香港多區昨日湧現辦年貨人潮，更有海味店被市民包圍得水洩不通，有海味店負責人表示今年銷售額翻了五成至一倍不等。除了海味，亦有瓜子專門店負責人指銷情翻了約兩倍，不過因今年貨源大減及運輸費上漲，年貨售價普遍有所上升，個別海味及瓜子加價約兩成，但無損市民辦年貨歡度新春的興致。

本報記者昨午到深水埗訪察，只見售賣海味的幾間店舖均擠滿搶購年貨的市民，人潮把通道擠得水洩不通，記者在一間海味店中，直擊一名市民即場購買4,000多元貨品。該店老闆黃先生表示，臨近年關，大批港人買海味辦年貨，生意翻了一倍不止。

陸氏瓜子世家負責人陸賽忠表示，銷售額比平日翻約兩倍，不過今年貨源少了約四成，唯有上調售價。